
■　回収率 97.5% （対象者 394 人中 384 票回収)

■　回答概要及び分析

Q1　本日健診を受けにこられたお子さんは？

件数 比率(％)

161 41.9%

148 38.5%

74 19.3%

1 0.3%

384 100.0%

Q2　あなたは恵庭市ブックスタート（９～１０ヶ月健診時）で、絵本を受け取りましたか？

件数 比率(％)

351 91.4%

31 8.1%

2 0.5%

384 100.0%

Q3　ブックスタートの際、図書館員の説明はわかりましたか？

件数 比率(％)

302 86.0%

34 9.7%

1 0.3%

2 0.6%

12 3.4%

351 100.0%

②　まあまあわかった

③　よくわからなかった

無回答

■　調査概要　本調査は、恵庭市が実施している「ブックスタート事業」で絵本の配付を受け

　　　　　 　　　　た保護者に対し、その後の家庭での読書環境の実態を把握するため、１歳６か

■　調査期間　令和6年4月から令和7年3月

＝　令和6年度　恵庭市ブックスタート事業に関するアンケート調査集計結果　＝

質問事項

①　第１子

②　第２子

③　第３子以降

無回答

計

計

質問事項

①　はい

②　いいえ

無回答

計

質問事項

④　わからなかった

　　　　     　　　月児健診参加者の協力を得て実施した。

①　わかった

■　調査対象　1歳6ヶ月児健診受診対象者

■　調査方法　アンケート用紙を保健センターからの健診案内に同封して郵送し、健診受診時

　　　　　　　　　に回収

《分析》第１子と第２子はほぼ同数で、昨年度よりもどち

らも減少している。だが、第3子は昨年度（16.4％）より

2.9％増加し、ここ数年で1番多い数字である。

① 第１子

41.9%

② 第２子

38.5%

③ 第３子以降

19.3%

無回答

0.3%

① はい

91.4%

② いいえ

8.1%

無回答

0.5%

① わかった

86.0%

② まあ

まあわ

かった

9.7%

③ よくわからな

かった

0.3%

④ わからなかった

0.6%

無回答

3.4%

《分析》約９割がブックスタートを受けていることがわか

る。「いいえ」と答えた人の多くは転入と考えられる。

《分析》「わかった」が一昨年度（82.3%）、昨年度は

（83.6%）と年々増加している。口頭での説明を再開し、

理解いただけていることが見受けられる。



Q4　ブックスタートの後、お子さんに読み聞かせをしていますか？

　（問2で②の方は、現在の状況でお答えください）

件数 比率(％)

197 51.3%

121 31.5%

37 9.6%

9 2.3%

20 5.2%

384 100.0%

Q5　問4で①②③と答えた方にお聞きします。読み聞かせのきっかけはなんですか？

　　あてはまるもの全てに○をお付けください。

件数 比率(％)

85 22.1%

75 19.5%

188 49.0%

151 39.3%

109 28.4%

67 17.4%

81 21.1%

10 2.6%

0 0.0%

766

※比率は、全回答件数（ 384 件）に占める各回答件数の割合

無回答

⑥　テレビや新聞等で読み聞かせが良いことだと知ったので

質問事項

質問事項

①　自分も元々本が好きなので

②　ブックスタートで絵本をもらったので

③　家にある絵本に興味を示したので

①　前からしている

②　している

④　したことがない

計

④　本が好きな子になってほしかったので

③　していたが今はしていない

⑤　上の子に読み聞かせているときに興味を示したので

⑦　自分も子どものころ読み聞かせをしてもらっていたので

⑧　その他

計

無回答

《分析》「前からしている」「している」を合わせると、約8

割の家庭で読み聞かせを行っていることがわかる。「前

からしている」が今年半数を超え、年々ご家庭での読

み聞かせが定着していることが窺える。

《分析》約半数以上の家庭で子供が本に触れる機会があり、家庭の中で子供が絵本に興味を持ちや

すい環境が整っていることがわかる。また、約４割の家庭で本好きな子どもになるように望まれている

ことがわかる。

① 前からして

いる

51.3%② している

31.5%

③ してい

たが今はし

ていない

9.6%

④ したことがない

2.3%

無回答

5.2%

① 自分も元々本が好きなので 22.1%

② ブックスタートで絵本をもらったので 19.5%

③ 家にある絵本に興味を示したので 49.0%

④ 本が好きな子になってほしかったので 39.3%

⑤ 上の子に読み聞かせているときに興味を示したので 28.4%

⑥ テレビや新聞等で読み聞かせが良いことだと知ったので 17.4%

⑦ 自分も子どものころ読み聞かせをしてもらっていたので 21.1%

⑧ その他 2.6%

無回答 0.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%



Q6　問２で①と答えた方にお聞きします。ブックスタートの後、ご家庭で変わったことは

　　ありますか？　当てはまるもの全てに○をお付けください。

件数 比率(％)

74 19.3%

122 31.8%

105 27.3%

66 17.2%

31 8.1%

25 6.5%

29 7.6%

81 21.1%

0 0.0%

27 7.0%

560

※比率は、全回答件数（ 384 件）に占める各回答件数の割合

Q7　ブックスタート事業は、今後も続けたほうがよいと思いますか？

件数 比率(％)

373 97.1%

0 0.0%

9 2.3%

2 0.5%

384 100.0%

計

⑧　ブックスタートを受ける前と特に変わらない

無回答

無回答

⑥　図書館で子どもの本を借りるようになった

⑦　ブックスタートに立ち会っていない家族も読み聞かせをするようになった

⑨　その他

③　どちらともいえない

質問事項

②　いいえ

①　家族と子どもがコミュニケーションを取る機会が増えた

②　子どもがブックスタートでもらった絵本に興味を示すようになった

計

①　はい

④　絵本を買うようになった

⑤　子どもと図書館に行くようになった

③　子どもが家にある絵本に興味を示すようになった

質問事項

① 家族と子どもがコミュニケーションを取る機会が増えた 19.3%

② 子どもがブックスタートでもらった絵本に興味を示すようになった 36.1%

③ 子どもが家にある絵本に興味を示すようになった 27.3%

④ 絵本を買うようになった 17.2%

⑤ 子どもと図書館に行くようになった 8.1%

⑥ 図書館で子どもの本を借りるようになった 6.5%

⑦ ブックスタートに立ち会っていない家族も読み聞かせをするようになった 7.6%

⑧ ブックスタートを受ける前と特に変わらない 21.1%

⑨ その他 0.0%

無回答 7.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

《分析》②③の回答が多く、本が家庭にある環境が整っており、ブックスタートが子供の絵本への興

味・関心を向上させていることがわかる。だが、⑤⑥の解答が少ないため、図書館利用促進に向け

てのアピールが必要である。

《分析》97%以上の回答者が継続を望んでいることがわ

かる。

① はい

97.1%

② いいえ

0.0%

③ どちらともいえない

2.3%

無回答

0.5%



Q8　ブックスタート、ブックスタートプラス、図書館に関してのご意見・ご要望を

　　ご自由にお書きください

　　※後述一覧参照

≪総論≫

自由記述内容・まとめ

Q3　ブックスタートの際、図書館員の説明はわかりましたか？

件数

302

34

1

2

12

■説明についての意見

   ・すでに持っている本かどうか確認していただいて嬉しかったです。

   ・待っている間、パペットでお話ししてくれて楽しく待つことができました♪

   ・おぼえていない（3件）

   ・親切にわかりやすく説明して頂けて助かりました！

   ・特に説明は受けていない

・笑顔で対応して頂き、親しみやすくお話しやすかったです。

・祖母が同行してくれた為よくわからない

無回答

   ・保育園も通っていて上に兄姉もいるので説明不要です。

②　まあまあわかった

③　よくわからなかった

・とてもわかりやすく説明してくれた。子供への対応もとても優しかった。（5件）

①　わかった

質問事項

④　わからなかった

 　・第２子のため、簡単な説明でしたが、かえって助かりました。

2020年から新型コロナウイルスの流行で、ブックスタートの口頭での事業説明・絵本の読み聞かせ・

市民ボランティアの支援を休止し、書面で事業説明を行い絵本のお渡しを行っていたが、2023年8月に

市民ボランティアのブックスタート支援活動を再開し、2024年3月にはブックスタートの口頭での事業説

明と絵本の読み聞かせ支援を再開している。コロナ禍を経て変更となった、健診の待ち時間・保護者

の方の感染対策の考え方等を考慮し、「対面での読み聞かせを希望するか」を保護者の方が選択でき

るように実施している。

アンケートの結果から事業への賛同がほとんどであること、この事業をきっかけに絵本に興味をもっ

てもらえる方も多いこと、お渡しした絵本を活用していただけたことが窺える。

今後とも恵庭市の「絵本を介した子育て支援」の取り組みとして、本を通じて親子が楽しく過ごせる時

間や心健やかに育つ環境の支援に努めていきたい。



Q5　問4で①②③と答えた方にお聞きします。読み聞かせのきっかけはなんですか？

　　あてはまるもの全てに○をおつけください。

件数

85

75

188

151

109

67

81

10

0

■その他の記述内容

Q6　問２で①と答えた方にお聞きします。ブックスタートの後、ご家庭で変わったことは

　　ありますか？　当てはまるもの全てに○をお付けください。

件数

74

122

105

66

31

25

29

81

0

27

■その他の記述内容

・兄が読み聞かせをしてくている

・子どもとのコミュニケーションになると思ったので

質問事項

・友人から頂いたから

①　自分も元々本が好きなので

②　ブックスタートで絵本をもらったので

無回答

③　家にある絵本に興味を示したので

⑥　テレビや新聞等で読み聞かせが良いことだと知ったので

⑦　自分も子どものころ読み聞かせをしてもらっていたので

⑧　その他

質問事項

⑧　ブックスタートを受ける前と特に変わらない

④　本が好きな子になってほしかったので

・保育士なので、絵本の大切さを知っているため。

・子供に本読みはあたり前だと思っていた

②　子どもがブックスタートでもらった絵本に興味を示すようになった

⑨　その他

・自分があまり本を読まなかったので好きになってほしかった為

⑤　上の子に読み聞かせをしているときに興味を示したので

・子どもが自ら持ってくるため

・「読んで欲しい」と持ってくるので

③　子どもが家にある絵本に興味を示すようになった

④　絵本を買うようになった

⑦　ブックスタートに立ち会っていない家族も読み聞かせをするようになった

⑤　子どもと図書館に行くようになった

⑥　図書館で子どもの本を借りるようになった

・自分が昔絵本が好きだったから、絵本に触れて欲しかった

・生活習慣などを教える目的

無回答

・今はあまり興味を示さない

①　家族と子どもがコミュニケーションを取る機会が増えた



Q8　ブックスタート、ブックスタートプラス事業、図書館に関してのご意見・ご要望を自由に

　　お書きください

≪ブックスタート事業について≫

■全般

　・以前から絵本はたくさん買っていますが、健診で成長を確認してもらった絵本なので、思い出の絵本にな
りました。

　・ブックスタートをきっかけに知った本も数多くあるので、とてもありがたいです。

　・子どもも絵本を楽しそうに見ていて、親も嬉しい気持ちになります。ありがとうございます。

　・本を選べるスタイルになっているのがとてもうれしいと感じました。子供も自分で選んだと感じているの
か、よくブックスタートの本を持ってきてくれます。本の提供に感謝します。

　・絵本を選ぶのにも何が良いか迷うことも多いのでブックスタートでいただけると嬉しいです

　・私はもともと本が好きで、夫も私も絵本を毎日読みきかせをしているのでブックスタートをきっかけに、と
いうことはあまりないのですが、自分が選んだわけではない絵本との出会いは楽しいものでしたし、子ども
も気に入ってよく読みました。家に絵本が一冊あるだけでコミュニケーションのとり方が増えますし、多忙で
絵本を買う、借りる暇がない方もいるでしょうから、今後もブックスタートがつづくと嬉しいです。「子どもとどう
関わればいいかわからない親御さんでも、絵本を読んでいる間は、子どもと親が間になにもはさまずにコ
ミュニケーションをとる時間になる」ときいたことがあります。意義深い活動だと思います。

　・新しい絵本が増えると子どもが喜ぶのでありがたいです！

　・とてもステキな活動だと思います。これからもぜひ続けていただきたいです。（4件）
　・いつも、すてきな本をありがとうございます！（3件）

　・よみきかせは普段からしていましたが、健診時にもらうことでまた改めて意識して取りくむようになりまし
た。今後もつづけてほしいです。

　・絵本を親子で見ることで楽しい時間が増えたと思います。すてきな取り組みだと思います。ありがとうござ
います。

　・ブックスタートは、読み聞かせのキッカケにもなると思うのでとても良い事だと思います。

　・子供が興味ありそうな本ばかりでとても良い取り組みだと思います。色々な本を買ってみようと購買意欲
も増す良い機会になると思います。

　・小さい子はすぐ絵本をボロくするので、健診のたびに新しい本をいただけてとても嬉しいです。本を大事
に扱える年齢になったら図書館を利用したいと思います。

　・絵本をプレゼントしてもらえることで子供に読み聞かせしたり、コミュニケーションをよりとれるので良かっ
たです。ありがとうございます。
　・本により興味を示すようになり、家でも「よんで～」と言って持ってきてくれ読んであげるととても楽しそう
です！絵本をより好きになってくれる良いきっかけにもなり、とてもうれしい取り組みで感謝しています！あ
りがとうございます！

　・経済的になかなか絵本を買い揃えられないのでとても助かりました。（6件）
　・絵本をもらえるのは、すごく嬉しいです。ありがとうございます！！（4件）

　・読み聞かせをすることは、とても良いことだと思うのでこらからもブックスタート事業を続けていただけたら
嬉しいです。
　・前回本を頂いたとき、読み聞かせて頂いて、読み方の参考になりました。



≪図書館について≫

　・0歳、1歳の頃に比べ、3歳以降は絵本を新しく買ったり読んだりする機会が減っているなあと思う。（親次
第なのですが）。毎年、絵本をいただけるような機会があると、『好き』が続くきっかけになるかなと思う。

　・健診に来た人に渡すのではなく、普通に配布すれば良いのにと思います。

■全般

　・ブックスタートで頂いた絵本「くっついた」が好きで、くっついたと読んでいるとほっぺをくっつけてくれま
す。ステキな絵本をありがとうございます。

　・いつも2週間おきに図書館を利用させてもらっています。前回頂いた「おつきさまこんばんは」はすごくす
ごく気に入って、娘の1軍の絵本です。ありがとうございました。

　・図書館、分館に絵本コーナーがあって、いつも借りて楽しませてもらっています。子供が自分で選べる
ディスプレイで、子供も毎回楽しんで選んでいます。ブックスタート事業は本に触れる素敵な事業だと思うの
で今後も続けていただければと思います。今回もありがとうございました！

　・図書館で本をかりられるので、経済的にも助かっています。

　・様々な種類の絵本がある中、選んでさらに無料で頂く事ができ、大変ありがたいです。

　・ブックスタートでいただいた「おつきさまこんばんは」で子どもが表情遊びをするようになり、感情表現が
豊かになりました。ありがとうございました。

■提案

  ・静かに出来ない、走りまわってしまう為未だ図書館に行ったことはないですが、もう少し大きくなたら図書
館に行きたいです。

　・破けない厚紙の本の方が良いと思う。

　・うちの子はまだ絵本をやぶきそうなので図書館の本はこわくてかりれませんが、いずれ行きたいと思って

　・自分達では選ばない絵本をもらうことができ、子どももそれをとても気に入っていて、新たな発見ができま
した。また頂けるのが楽しみです。

■本選びについて

　・図書館に洋書絵本を増やしてほしいです。愛着形成のためにも読み聞かせには力を入れているので
ブックスタートはとてもありがたいです。

　・月齢に合わせた絵本をもらえるのはとても助かります。ありがとうござます!

　・図書館にキッズエリアを作ってほしい

　・分館があるのがとても有難いです

　・どうしてもしかけ絵本が好きでそういうものばかりになってしまうがブックスタートで自分では選ばないも
のを頂けてうれしいです。

　・ワンオペで育児していると、自分でゆっくりと本を吟味する時間をとるのは難しいし、内容を見て選びたい
と思うと、市内に書店がない今、なかなかハードルが高いです。いただけるのは勿論、自分では思いつかな
かった本、知らなかった本に出会えることも新鮮で嬉しいです。
　・前回いただいた「おつきさまこんばんは」がすごく気に入って自分でも読んだりしています。ボロボロに
なっていますが毎日のように自分でひらいてよろこんでいます。ありがとうございます。

　・9～10カ月健診でもらった絵本（よこむいてにこっ）がお気に入りです。ありがとうございます。
　・分館があり使わせていただいています。ブックスタートは自分では選ばない本に出会えて良かったです。
　・自分で買うと似たようなイラストや話を選びがちですが、頂いた絵本をきっかけに色々な種類の本を買う
ようになりました。子どもが暗記して覚える程、気に入っております。素敵な取組をありがとうございます。

■提案

　・おはなし会が10時くらいだとうれしい。

　・いつも本館にて読み聞かせに参加させていただいています。これからもずっと続けてほしいです！

　・自分で手にとるものではない本もあるのでつづけてほしいです。（2件）

　・子ども向けの絵本が充実していて、とても助かります。図書館の読み聞かせでは、読み聞かせ方が勉強
になるし、手遊びや紙しばいなどもあって、とても嬉しいです。ぜひ続けていただきたいです。


